

每道工序每个步骤都用心雕琢

施工团队发扬“精雕细琢”工匠精神 投入到中共二大会址纪念馆修缮

3月起,辅德里的中共二大会址纪念馆东、西、北三侧清水墙外都搭建起了脚手架。自去年11月闭馆进行修缮后,如今内部修缮已告段落,正在对外立面做清洗维修,南侧一排八个石库门两侧门柱上的砖雕修缮是重中之重。现场负责人80后黄俊雄、85后技术指导周祺开始了“精雕细琢”的工作。

青年报记者 周胜洁

修缮施工

16个砖雕放样精确到毫米级

中共二大会址纪念馆的修缮分几步走,年前,施工团队对纪念馆内部的局部木地板进行了翻新。从3月起,纪念馆东、西、北三侧清水墙外搭建起脚手架,开始了外墙、屋面及南侧八个石库门门头的修缮。

门头修缮可谓难中之难,也是让施工方、上海静安建筑装饰实业股份有限公司第七项目经理部生产主管黄俊雄最花心思的。这名80后是纪念馆现场修缮施工总负责,他人口中的“黄工”。

纪念馆南侧墙面靠近延安路高架,又是行人主干道,清水墙上有八个石库门门头,一个门头两侧立柱顶端都有红砖雕,共16个。凑近看看,砖雕工艺十分讲究,对称的形状,流畅的线条,但因为常年风雨侵蚀,门柱头处的砖雕有些风化与残缺不全,一些砖粉褪了色后露出了斑驳白色,一个立柱顶端甚至掉了半块砖雕,露出了底部的红砖。

要修缮这些砖雕首先要根据现场情况和历史资料考证工艺和材料,严谨考证后就要研究如何修缮。

“不像砌墙一样可以砌上去,这个需拼好砖后,人工慢慢雕出一模一样的花式,犹如工艺品一般。”黄俊雄说,由于现场修

缮已经修过多次,此次采用现场放样,“放样将精确到毫米级别,完全复原砖雕的每个弧度、每个形态。先根据现场砖雕样式手工放样后,还需仔细审核校对,确保放样的准确性,修旧如旧。”

他介绍,放样后会送至工厂,请有经验的师傅采用传统砖雕工艺,手工在砖块上慢慢凿刻,前后需耗时一个多月,砖雕加工完成后再到纪念馆现场镶嵌。

对外立面的修整也很讲究

中共二大会址纪念馆此次是维修保养,对外立面的修整也很讲究。“你看这堵墙,时间长了,位置又比较潮湿,不修的话脱落面积会增加。”黄俊雄摸了摸南面清水墙的一处,轻轻一碰,落下了一层灰。

还有“藏”在清水墙间不易发现的“小孔”,他指了指青砖上的一个被堵住的孔,不仔细辨认不易察觉。“这是外墙上的废弃物,原来这里可能敲过木枕、钉过钉子,现在整修都要去除,再按照周围砖面进行修补。此外还要对整个外墙的浮灰和脏污进行清洗。”

砖块修补的调色也不简单,通常在上色前要先调出小样,通过颜色对比,做到与原来颜色非常接近的程度,经过多方确认后,才能进行大面积施工。



施工人员正在对中共二大会址纪念馆的外立面进行修缮。

青年报见习记者 郭容 摄

修缮团队

80后黄工:修旧如旧,必须要有技艺更要细心

黄俊雄一天的工作从清早7点开始,工人出工,黄工也上岗。给工人开班前会,说明一天重点工作及注意事项,班组长领到分配好的任务后就带着工人开工了。而黄俊雄则要不时在现场巡查,看工作质量和进度。虽然每天活动半径只是绕着纪念馆走,但他的步数却也可观,每天平均能达到1.5万步,最高有2万步。等傍晚5点工人收工后,他还会再去巡查一遍现场,确认无误后才能放心地下班。

保护建筑各有特色,黄俊雄也参与过大项目,谈起中共二大会址纪念馆的修缮,他觉得纪念馆体量虽小,但贵在精,就拿需要修复的砖雕而言,是他见过的最精美的砖雕。要修旧如旧,必须要有技艺更要细心。

今年是建党百年,又能参与到二大的修缮中,对黄俊雄而言意义非凡,也萌发了强烈的使命感。更让他高兴和自豪的是,今

年他已经成为了党员发展对象,将会认真上党课,好好学习。“在施工现场,我更要起到一个先锋模范带头作用,在工作中精益求精,保证圆满完成任务。”

85后技术指导:精雕细琢监督好每个工序

戴上安全帽,一周里,周祺第三次出现在中共二大会址纪念馆的施工现场。这名85后是上海静安建筑装饰实业股份有限公司保护建筑事业部副经理,在这个项目中担任了技术指导、质量监督。

查看现场施工材料、工具对不对,施工修缮质量是否符合规程,都是周祺“跑现场”要操心的,“比如要查看泥工在清水墙勾缝施工时用的‘套管与溜子’的尺寸是否与现场灰缝尺寸一致,又是否与确认的小样一致;施工材料有没有合格证明、出厂保证等,这些都开不得半点玩笑。”

周祺大学学的是施工管理,设计是其中一部分,他对设计产生了浓厚兴趣,喜欢国外各式各

样时髦的建筑风格,更喜欢造房子。但真正开始学画图进修后,却发现了传统建筑、保护建筑的魅力,2015年起,他从造房子变成了修房子,开始了保护建筑的修缮。“修房子主要是学习挖掘老一辈造房子的工艺手法,采取什么理念,选用什么材料,在此基础上进行学习深化。”如今但凡有历史建筑修缮项目他都会参与。

这次中共二大会址纪念馆属于全项目修缮,修缮内容包括了屋面、外墙、门窗、室内地板、楼梯等。下一步还要进行小青瓦屋面修缮,需一张张清理瓦片,查看屋顶的漏水情况,还要检查屋面结构,查看木横条有无裂缝、断裂,确定结构上没有隐患后,再一层一层往上铺设瓦片。

“能参与到纪念馆修缮项目中,我是幸运的。”身为一名青年党员,周祺深感肩上的责任。他更要监督好每一道工序、每一个步骤,用精雕细琢、精益求精的工匠精神来庆祝中国共产党建党100周年。

学党史 悟思想 办实事 开新局

讲好百年党史 上好“大思政课”

青年学子争相加入新青年党史宣讲团

青年报记者 刘昕璐

本报讯 习近平总书记在今年全国“两会”期间看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员时强调:“‘大思政课’我们要善用之,一定要跟现实结合起来。”这为做好新时代思想政治教育指明了新的方向。华东师范大学昨天一举推出五大重磅行动,力争为讲好百年党史、上好“大思政课”打造“师大样本”。

融入“社会大课堂”

“我将在国歌展示馆进行志愿宣讲,以青年之声,展现国歌魅力,传承民族精神!”晨晨是华东师大孟宪承书院2017级思想政治教育专业的师范生,也是新成立的华东师范大学新青年党史宣讲团的一员。

此次,华东师大积极拓展“社会大课堂”,推进学校和社会协同育人。学校与中共一大纪念馆、上海革命历史博物馆、国歌展示

馆、龙华烈士陵园、钱学森图书馆、上海浦东展览馆等沪上有代表性的革命遗址遗迹、纪念场馆合作共建党史学习教育现场教学点,充分挖掘上海作为党的诞生地的丰富红色育人资源,打造党史育人、实践育人大平台。

建好课堂主阵地

在昨天的专题研讨会上,除了成立华东师大新青年党史宣讲团外,其他重磅行动包括:华东师大党史学习教育系列课程

正式发布,14位专家受聘华东师范大学“大思政课”党史学习教育专家,《上海市大中小学思政课一体化建设教学观摩活动》音像制品首发,华东师范大学“大思政课”首批现场教学点授牌。

思政课是立德树人“关键课程”,讲好党的百年故事、发挥党史育人作用,首先要建好思政课主阵地。华东师大校领导发挥“头雁效应”带头上思政课、听思政课,也成为一种“新常态”。今年春季学期开学第一课,校党委书记梅兵来到

思政专业的课堂,将新四军“铁军精神”和师大办学育人实践转化为鲜活的思政素材,讲了一堂直抵人心的党史专题课。

梅兵说,作为新中国成立后中国共产党领导下组建的第一所社会主义师范大学,学校在丰富的党史、思政资源和优良教育传统基础上,正以更“大”的战略格局、更“大”的学科合力、更“大”的资源整合,努力探索形成百年党史“大思政课”建设的有益经验。